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|- Ordre et opérations dans I’ensemble des nombres réels
R

1-1/ Ordre dans R
Soienta,b € R

e Sia<balors (a—b) <0 ,onditque (b—a)ec R
e Sia<balors (a—b) <0 ,onditque (b—a) e R™*
e Sia>balors (a—b) >0 ,onditque (b—a)e R
e Sia>balors (a—b) >0 ,onditque (b—a)ec R

Exemple

1-2/ Propriétés de I'ordre et les opérations

Soient a,b,c,d € R

Sia<betb<g, alorsa < ¢ (I'ordre est transitive).
Sia<balorsat+c<b+ceta—c<b-—ec

Sia<betc<d,alorsa—+ c<b+d (I'ordre est compatible avec I’addition).

Sia<betc>0,alorsaxc<bxcet

ale oo
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Sia<betec<0,alorsaxc>bxcet

Si a et b sont non nuls et de méme signe, on a : a < b équivaut a % > %
Si a et b sont positifs, on a a < b équivaut a®> < b2.
Si a et b sont positifs, on a a < b équivaut a” < b" (avec n € N)

Si a et b sont positifs, on a a < b équivaut Va < V/b.

lI- Les intervalles - L'encadrement

2-1/ Les intervalles

Soient a,b € R tel que a < b.

Pour les intervalles suivants |a, b] et ]a, b] et [a, b| et ]a, ], on a :
a et b sont appelés les extrémités des intervalles.

Le nombre positif b — a est appelé la distance entre a et b.

Le nombre positif b — a est appelé la longueur (ou capacité) des intervalles
précédents.

a+b 7 . Ve Vd
Le nombre oy = — représente le centre des intervalles précédents .

Le nombre positif r = 2%

2
Les deux symboles —oo et 400 et ne sont pas des nombres.

R™* =]0; +o0]
R = [0; +o00]
R™* =] — 00; 0]

représente le rayon des intervalles précédents.



R™ =] — o0; 0]

Ja;a[=0

() est un intervalle appelé ensemble vide.
2-2/ L'encadrement

Soit z € R.

Réaliser un encadrement du nombre z, c’est trouver deux nombres réels a et b
telquea < x <boubiena <z <boubiena <x <boubiena <z <b.

Le nombre réel positif b — a s’appelle I'amplitude de cet encadrement.

I1l- Intersections et réunions d’intervalles
3-1/ Intersections d’intervalles

A et B sont deux ensembles.

Tous les éléments communs de A et de B constituent ’ensembles noté A N B
appelé intersection de A et B.

Donc: ANB={z/x € Aetx € B}

3-2/ Réunions d’intervalles
A et B sont deux ensembles.

Tous les élémentsqui appartiennent soit a A ou soit a B constituent I'ensembles
noté A U B appelé union de A et B,

Donc: AUB ={z/x € Aouz € B}

IV- Valeur absolue d’un nombre réel

4-1/ Définition

Soit z € R.

(D) est une droite graduée d’origine O et d’unité de mesure OI = 1.



Le point M est un point de (D) dont I'abscisse est .
La valeur absolue du nombre z est la distance OM, on note OM = |z|.

O |
1

5 4 3 2 1 0

o F

2 3 4 5 €

Remarques
|—x| >0
r>0=|z| =2
r<0=|z|=—=
0] =0
[—z| = |z|

4-2/ Propriétés de la valeur absolue

Pour tout @ de R, on a v/a2? = |al.

Pourtousa etbde R, ona |a x b| = |a| x |b|.

Pour tout a de R, on a |a"| = |a|" (n € N)et|a ™| = |a| " (n € N).

Pourtous a etbde R, ona|a + b| < |a| + |b].

Pour tout b de R*, on a ’%’ = ﬁ

la|
bl
Pour tous a et bde R, on a |a| = |b| équivauta a = boua = —b.

Pourtousade Retbde R, ona ‘%‘ =

Exemple

4-3/ Distance et valeur absolue
Définition

Soit une droite graduée d’origine O.
Notons A d’'abscisse a et B d’abscisse b.

Le nombre positif |b — a| est appelé la distance entre les points entre A et B.
Ona AB = |b— al.

Propriétés

Soitz € Rdeetr € RT

|z| < réquivauta —r < x < r.

|z| < réquivauta —r < x < r.

|z| > r équivautaz < —rouz > 7.

|z| > r équivauta z < —roux > 7.

|z — x| < 7réquivautazy —r <z <) + 7.



b . b—
On a [a,b] = [xg — r,zo + 7] avec ¢y = % centre de I'intervalle et r = -5~

son rayon.
V- Approximation - Approximation décimale

5-1/ Approximation
Soitz € Retr ¢ RT*,

- On dit que a est une valeur approchée (ou approximation) de x a r prés (ou a la
précision r) lorsque x vérifie |z — a| < 7.

- On dit que a est une valeur approchée par défaut de x a b — a pres lorsque x
vérifiea < x < b.

- On dit que b est une valeur approchée par excés dex a b— a prés lorsque x
vérifiea < z <'b.

a+b

2
lorsque x vérifie a < x < b.

, . . a-b . Lo
- On dit que est une valeur approchée de x a GT pres (ou a la précision r)

Exemple

5-2/ Partie entiere

Pour tout nombre réel x il existe un nombre entier relatif unique p tel que
p<z<p+1.
Le nombre p s’appelle la partie entiére de z, on note : E (z) = p.

5-2/ Approximation décimale

Soit x € R et n € Z alors il existe un entier naturel p tel que
nx10?P<z<(n+1)x107P), dou:

Le nombre décimal n x 10 ? est appelé approximation décimale par défaut du
nombre z a la précision 1077 .

Le nombre décimal (n + 1) x 10™? est appelé approximation décimale par excés
du nombre z a la précision 107 .

VI- Exercices
6-1/ Exercice 1
Soient A = 31/18 — /T2 et B = /28 + /32 — 2¢/2
1. Montrer que A — B = /2 — 24/7
2. Comparer A et B

On posew:2\/_—3\/§ety:\/39—12\/ﬁ

3. Montrerquez > 0

4. Calculer z? et y2



5. Comparer % et 1
y

Soient a et b des nombres réels aveca > 2etb > 2
Onpose X = ./a++vbetY =+/ab+1

6. Montrerque X2 —Y2=(a—1)(1-10)

7. Comparer X etY

6-2/ Exercice 2

Soienta et b deux réelstelsque3 <a<9et2<b <7

1. Encadrer les expressions suivantes :

<a+b< ; <a-b<
<axb< ; <2a+3b<
< —a+5b< ; <7<
2a+3b . 2 2
= —a+5b — ’ <a®+b" <

Soient x et y deux réelstelsquel <z <2etb <y<9
2. Encadrer les expressions suivantes :

<zr+y< ; <

xr—y<
<xXy< ; < =<

m
6-3/ Exercice 3

Soienta € Retb € Raveca €]0;1[ etb = e

2

1. Montrer que % <bkl1

a—1
2(1+,/a)
3. En déduire que [b — 1| < % la — 1]

14/0,6
2

2. Montrerque b —1 =

4, Déduire une valeur approchée de a2x 107! prés.

6-4/ Exercice 4
Soit x € R.

On pose E = —1

Vitz?
1. Montrerque £ —1 =

a2
VITa 1 4a?

2. Montrerque 22 + 1+ 22 +1>2

3. Déduire que |E — 1| < 1 |2?|

1

1/ 1,0004

4. Déterminer une valeur approchée de a2x10* prés.



